

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Peñaranda, trimestre
5 reales, fuera de Peña-
randa, 6, año, pagando
anticipado 20 reales.
Número suelto 10 cénti-
mos de peseta.

LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y ad-
ministración Calle de la
Comadre, número 9.
Comunicados y reclamos
una peseta línea.

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXVIII

Peñaranda 15 de Abril de 1905

Número 1.404



QUINTO ANIVERSARIO

El miércoles santo, 19 del corriente mes, se celebrarán misas en la Basílica parroquial, Madres Carmelitas y Jesuitinas, por el bien del alma de la señora

DOÑA BERNARDA MARTIN ESPEJO

QUE FALLECIÓ EN ESTA VILLA EL 19 DE ABRIL DE 1900, A LOS 41 AÑOS

RECIBIÓ LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

D. E. P.

SU ESPOSO D. MANUEL LÓPEZ REDONDO, SUS HIJOS D.^a MANUELA, D.^a LEÓNIDES, D. JUAN Y D. FILOGONIO, MADRE, HERMANO, HERMANOS POLÍTICOS, SOBRINOS, PRIMOS Y DEMÁS PARIENTES,

Ruegan á sus amigos y demás personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios.

El Excmo. é Ilmo. señor Nuncio de Su Santidad, los Rvdmos. señores Cardenales de Toledo y Valladolid, los Excmos. é Ilmos. Arzobispos de Burgos y Sevilla y los Excmos. é Ilmos. Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca, Ciudad-Rodrigo, Còria, Plasencia, Pamplona, Oviedo, Palencia, Vitoria y Zamora tienen concedidos 100, 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Semana Santa

LA SOLEDAD DE MARÍA

Continuando la tan antigua como piadosa costumbre de ofrecer á los cristianos lectores de LA VOZ DE PEÑARANDA, un artículo propio de estos santos días, y habiendo escrito el año precedente, y en época semejante, del *Descendimiento de Jesucristo*, desde la cruz en que muriera, al sepulcro, en que su sacratísimo cuerpo fué depositado, en este año lógicamente corresponde tratar de lo que indica el título que es base de las líneas insertas á continuación, y sin más preámbulo así vamos á hacerlo.

Junto á la Cruz en que exhala su último aliento el Redentor allí está su Madre, aquella Madre cariñosa que anegada en arroyos de lágrimas con admirable fortaleza presencia la muerte de su amado Jesús; ¡no hay dolor comparable á su dolor!

Y aunque la naturaleza toda se conmueve, eclipsándose el sol y la luna, agitándose convulsa la tierra, chocando las peñas estrepidamente y rasgándose el velo del templo, todas estas manifestaciones de pena que dieron los

seres inanimados, no fueron sino imagen imperfecta del dolor que experimentó María al verse privada de la vista de su Divino Hijo Jesús. Cuando las últimas tintas de la luz se borraron en el horizonte, y el cadáver de Jesús, depositado en el sepulcro, se entregó á la custodia de la guardia de Pilatos; cuando María fijó, por última vez, sus abrasadas pupilas en el yerto rostro de su Amado, abandonando los sitios donde se había representado el sangriento drama, volvió á Jerusalén... ¡ah! entonces, en su aposento, sola, retirada, sintió todos los efectos de su amarguísima soledad.

¡Pobre Madre! entrelazadas sus manos con la ensangrentada corona de espinas que habían traspasado las sienes de Jesús, ella está absorta en contemplación profunda. En aquellos instantes ocupan su mente privilegiada las ingratas impresiones de aquel día de angustia y de dolor. La columna, los azotes, la gritería del pueblo, la debilidad del cobarde gobernador, la cruz, los clavos, las palabras de amor que de los espirantes labios del Redentor brotaron perdonando á sus perseguidores y constituyéndola madre de los hombres todos, y tantos y tantos

recuerdos más, herian su sensibilísima alma, desfilando ante sus ojos con rapidez vertiginosa, y haciendo rodar por sus mejillas virginales lágrimas redentoras, que unidas á la sangre de Jesús pedían misericordia perenne para el pecador ante el Trono del Divino Omnipotente.

¡Madre desolada! aquel Hijo en quien te recreabas murió, y tú... estás sola; ¡pobre Madre! Ya no escucharás sus palabras de vida eterna y sus enseñanzas divinas. Ya no te recrearás en su rostro, bello en grado culminante, ni tampoco verás su encantadora sonrisa, ni le estrecharás contra tu pecho inmaculado, ni depositarás ardientes ósculos maternales en su frente espaciosa; ¡pobre Madre! los hombres, muy pocos, te acompañaron en tu soledad, pero los ángeles del cielo lloran contigo y consuelan tu corazón altamente lacerado.

¡Virgen Santísima! Palma de Cades, Rosa de Jericó, Lirio de los Valles, Terebinte del Carmelo, flor del campo, deshojada por el vendabál furioso de la pena, de la angustia, del dolor, de la soledad, yo no puedo describirla dignamente; me faltan expresiones, no hallo palabras á propósito, y solo te puedo dar el homenaje de mis

lágrimas. Admite, Reina de los mártires, admite este pequeño tributo que con toda su alma te ofrece quien veces muchas ha predicado en el púlpito de la Religión Católica, aunque muy imperfectamente, en verdad, tu soledad, tan dolorosa como inesplicable, y en la que tienes un trono en el corazón de todos y cada uno de los peñarandinos, y que de ello te dieran, no há muchos meses, una prueba insólita, palpable y genuinamente cordial.

Y el aura de la noche tal vez gime,
Y agita el cedro de gigante talla:
Tal vez las alas húmedas comprime,
Se abate hasta la flor; se oculta y calla.
Entonces ¡que silencio tan sublime!
Hasta el ángel del eco mudo se halla;
Parece que respeta y que deplora
La grande soledad de la señora.

«Yo te abrigné en Belén (dice angustiosa,
»La Reina del dolor en su amargura)
»Yo cubriré también tu frente hermosa
»Cuando baja á alumbrar la sepultura,
»Adios, adios, tu Madre dolorosa
»No la es dado ir contigo ¡oh desventura!
»¡Oh tormento indecible!... ve, Hijo mío,
»Vé, sintú Madre, ¡ay Dios! al centro frío

Dijo: en el rostro amado deposita
La infelice con lágrimas un beso,
Y estiende el blanco lino que le quita
De los ojos la flor de su embleso.

—«Padre! cumplí tu voluntad bendita
Clama mirando al cielo; y al exceso
De su dolor fué tal que falleciera
Si el potente Jehová no lo impidiera.

Volviose á Magdalena y abrazóla
Buscando alivio á su pesar fecundo.
Cuando volvió á mirar...ya estaba sola!
¡Sola, sin Hijo, en el ingrato mundo!
¡Oh cuál la oprime del dolor la estola!
Acababa el sarcófago profundo
De hospedar á Jesús, y aún vió Maria
Desplomarse, en pos de él, la losa fria.

Un ¡ay! lanzó; no pudo su garganta
Producir tan siquiera otro gemido;
Quedó cual si la piedra sacrosanta
Sobre su frente hubiese descendido.
Miró en torno de sí cómo la espanta
La noche con su manto denegrido!
Noche en el cielo ve, noche en la tierra,
Noche en su soledad su alma encierra.

La Virgen se halla sola y apurando
De la copa cruel heces fatales;
Cuántos la cercan, con acento blando,
Calmar procuran sus acerbos males;
Mas ella ni los ve, sigue llorando,
Parecienla desiertos los umbrales
Del dilatado mundo. ¿Que la queda
En él que algun consuelo darla pueda?

GABINO USALLÁN CASTRO.
Presbítero.

JERUSALÉN

Una epopeya grandiosa, la sintaxis de una buena porción de actos humanos, encaminados siempre á la consecución de la inmutable verdad, forman una causa poderosísima para hacer dignos, grandes y respetados á todos los pueblos del racional linaje. Unos con el transcurso de los tiempos agrandan más su epopeya con su cordura y sensatez. Otros, apartándose de la verdadera norma de conducta, se hacen odiosos y tristemente celebres, como sucedió con la antigua metrópoli de Judea hoy capital de la Palestina.

Jerusalén, en efecto, se ha hecho sumamente memorable para todos los pueblos, y sobre todo para el pueblo cristiano, porque en ella tuvo lugar la sentencia más inicua y la ejecución más antirracional que registrarse puede en todos los códigos del mundo: eran fieras deprovistas de todo sentimiento humano los que condenaron al inocente Cristo, y mal podían librar á su ciudad de tan horrendo crimen. Por esto se la recuerda todos los años en el aniversario de la pasión, al mismo tiempo que con veneración y dolor, con cierto enojo y vergüenza: con dolor y veneración porque dentro de su circuito y en sus alrededores, derramó su sangre el que venía á destruir el grosero culto de la materia; á elevar sobre los dioses paganos el trono del Dios verdadero, y á echar por tierra las antiguas castas, los primitivos privilegios aristocráticos, proclamando la unidad del espíritu, la libertad moral y la igualdad de los hombres ante el Supremo ser: con enojo y vergüenza, porque el acto consumado en el Calvario echó un borrón sobre la especie humana.

Déspotas, soberbios y amigos de los placeres, aquellos que sentenciaron injustamente al Salvador de la humanidad, no podían consentir que un ser revestido con los atributos de la eterna verdad, de la belleza absoluta y de la bondad infinita, predicara al pueblo con modestia y sencillez; que se rompieran las cadenas de la esclavitud para arrancar de su frente el vergonzoso estigma de su raza. No podían tolerar que se pusiera un freno á sus erróneas doctrinas y á su concupiscencia desenfrenada, proclamando la santidad del matrimonio y la libertad racional de a mujer. No podían sufrir con pacien-

cia, por estar faltos de caridad cristiana que se libertara al hijo, se acogiera paternalmente al perseguido, se atendiera como á un hermano al enfermo y se salvara al cautivo. Sentían un enorme peso sobre su corazón, ante las teorías y prácticas de Cristo, y sin darse á razones, sin defender ni siquiera malamente sus erróneas doctrinas, ni presentar un argumento que les diera derecho para despojar de la vida á un semejante revestido con el sagrado y honroso título de «Hijo de Dios», lo llevan al suplicio, llenando de amargura el corazón de una madre y de profunda tristeza el de todos los cristianos en general.

Es cierto que, con su poder infinito y según las sagradas escrituras y otros testimonios rigurosamente históricos, muéstrase Cristo al mundo, á los tres días de su muerte, con sus brillantes y benéficos rayos; pero la ciudad santa, la que según el común sentir y pensar de todos los historiadores antiguos, contaba, por aquellos tiempos, con centenares de miles de habitantes, quedó sumergida en las más oscuras sombras, desde el momento mismo en que el Salvador Ungido exhaló su último aliento sobre la cima del célebre monte del Calvario.

Hoy se visitan con veneración y respeto sumos, los castillos de Betania y Emaus, donde Jesús se apareció á dos de sus discípulos después de la resurrección; el monte Olivete, desde donde se verificó la ascensión; la Iglesia del Santo Sepulcro, que encierra no solamente éste sarcófago sagrado situado en el jardín de José de Arimathea, sino que también envuelve dentro de sus sagrados muros el Calvario o lugares consagrados por la pasión; pero al salir de estos venerados recuerdos, paréciese que se nota aquella sombra que tanto aterró á los Deicidas de la populosa metrópoli de Judea.

MANUEL MARTÍN NAVARRO.

AMOR DE MADRE

Caminaba sola y sin amparo atravesando desconocidas regiones y sin más auxilio que el del cielo una mujer hermosísima que llevaba en sus ojos todas las sublimidades de la virtud. Nadie conocía á tan augusta peregrina que sufría con heroísmo las fatigas del cansancio y las angustias de tristes recuerdos.

Ruidos y clamores de alegría llegaron á sus oídos y allí fué apenada y llorosa, donde el pueblo sacrificaba á un inocente

En lo alto de un monte encontró á su Hijo muerto y desangrado, sin poderle enviar el último beso de la vida y el último consuelo de la muerte, y besando la peana de la cruz sintetizó en aquel momento todos los amores de madre. No la atemorizaban las imprecaciones del pueblo judío, esperando con ansia que el martirio terminase

En placida noche de clara luna dos hombres bajan á Jesús del suplicio para depositarle en los brazos de María, que anhelaba mitigar sus dolores con la heroicidad del padecer.

Y unidos madre é hijo en indisoluble abrazo de la vida con la muerte baja del cielo la sublime voz del Padre que decía «benditas sean las madres pues ellas serán siempre las que perpetúen mi amor infinito y mi caridad inagotable.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones:

pal las siguientes inscripciones:

Nacimientos, uno, Saturnino Ramón González Martín.

Defunciones, una Restituto Diaz Santos, viudo.

MERCADOS

La temperatura ha cambiado bruscamente, con beneficio para los campos.

Después de una temporada de días de sol esplendido, de cielo azul, despejado, este se cubre de densos nubarrones y la Providencia manda sobre los yermos campos la salvadora agua, que tanta falta les hacia.

Desde el domingo pasado ha caído en casi toda España copiosa lluvia que ha venido á salvar las cosechas que corrían grave peligro en algunas partes especialmente en Andalucía. También en nuestra provincia se iban dejando sentir los malos efectos de la sequia, no en los sembrados que afortunadamente están muy adelantados, sino en los campos que estaban casi yermos encontrándose los ganaderos con un grave conflicto para la alimentación del ganado. Hoy el temporal es más bien frío, y el barómetro oscila bastante de unos á otros días.

La siembra de garbanzos se ha efectuado en ventajosas condiciones.

En cuanto á la situación de los mercados en Castilla, no acusan grandes modificaciones en los precios á pesar del último decreto promulgado rebajando 4 pesetas los derechos de los trigos que se importen en nuestra nación, y esto obedece, como ya tenemos dicho, á que las existencias de este grano son muy reducidas, y los que las tienen no ceden fácilmente.

En cambio las transacciones de trigos extranjeros toman gran incremento y la importación acusa un avance extraordinario á favor de la rebaja de los derechos, haciendo esperar que á seguir por este camino al final de la campaña hayamos importado considerable número de fanegas.

El trigo sigue cotizándose de 56 á 57 reales fanega en la generalidad de los mercados.

Nuestro mercado del jueves tuvo los siguientes precios:

Trigo de 56 á 57 reales fanega.

Cebada de 39 á 40.

Centeno á 46

Algarrobas de 50 á 51.

Guisantes á 54

La entrada de granos fué corta y los precios quedaron firmes.

De garbanzos para la siembra continuaron vendiéndose muchos y á buen precio.

Inexplicable

Hace algún tiempo que el profesor de la clase de alemán de la Universidad

de Salamanca se negó, con justa determinación, á seguir explicando mencionada asignatura por no tener consignado sueldo alguno por su trabajo.

Inmediatamente se procedió por la secretaría de la Universidad á devolver el importe de la matrícula á los alumnos que acudían á dicha clase; algunos admitieron el dinero, perdiendo acaso derechos adquiridos, y otros, los más avisados, se han negado rotundamente.

Ante este conflicto, que perjudica grandemente, toda vez que sin aprobar la asignatura de alemán existe incompatibilidad en la aprobación de las asignaturas del tercer grupo de medicina, hay que proceder con energía sin dejarse avasallar por imposiciones y órdenes que no tienen sanción legal.

Si muchos estudiantes han perdido su derecho á examen por haber recibido el importe de la matrícula, hay en cambio otros que no deponen su actitud resuelta de defender con ahínco sus derechos, y como el tiempo apremia por que la época del examen no está muy larga debe el Rector y el Claustro universitario interesar á quien corresponda la pronta solución de este conflicto que además de ocasionar grandes daños, puede ser motivo de justas quejas, protestas y censuras.

NOTICIAS.

Regalo

La caritativa y distinguida señora D.^a Idefonsa Gonzalez de Mantilla, ha donado á la iglesia de esta villa una elegante colcha y almohadones de brocatel para el santo Cristo del Sepulcro, una corona y banda para el Cristo del Humilladero y un precioso manto para la Virgen de los Dolores.

El generoso desprendimiento de tan virtuosa dama prueba una vez más sus estímulos nobles de caridad y desprendimiento.

Bien merece la distinguida donante el reconocimiento sincero de esta agradecida villa.

En el Casino

La Junta directiva de la sociedad Circulo de Peñaranda, que con plausible acuerdo viene reformando desde hace tiempo los enseres y muebles de sus salones, ha encargado últimamente á nuestro amigo don Mariano Pinedo, dueño de un importante almacén de Valladolid, la construcción de divanes, sillas para la temporada de verano y estantería para la biblioteca.

No dudamos que los buenos deseos de la Junta directiva serán atendidos por la casa constructora que goza en Valladolid de merecido renombre.

Gestiones

El senador por esta provincia señor Marqués de Ivanrey y el diputado provincial D. Fernando Sánchez de la Peña que vienen practicando activas gestiones para la pronta construcción de la carretera de Cañizal á Piedrahita y de los caminos vecinales de este partido, han estado hace pocos días en Salamanca para activar el expediente del segundo trozo de mencionada carretera, y al

propio tiempo influir para que el expediente del camino vecinal de esta villa á Macotera sea remitido por la jefatura de Obras Públicas de esta provincia al ministerio correspondiente para la inclusión en el presupuesto.

El celo y actividad de nuestros representantes será pronto coronado por el más feliz éxito, teniendo en consideración su mucha influencia y arraigo político; y á la vez tendremos para el próximo invierno resuelto el conflicto del obrero si llega á subastarse como es de esperar la construcción del camino vecinal de esta villa á Macotera.

Donativo

En las arcas municipales ha ingresado la cantidad de cincuenta pesetas, entregadas por el señor Cura párroco á mediados del pasado mes de Marzo, por encargo del señor Vicario Capitular y como limosna concedida por el obispado para atender á las necesidades del santo Hospital de esta villa.

Listas electorales

Se hallan expuestas al público las listas electorales.

Los que no se hallan incluidos en ellas pueden presentar sus reclamaciones hasta el día 20 del actual.

Tienen derecho á ser incluidos en el censo electoral los varones mayores de 25 años que cuenten dos años de residencia en la población y estén en pleno uso de sus derechos civiles.

Cédulas personales

El día 1.º del actual dió comienzo el reparto á domicilio y la adquisición voluntaria de cédulas personales para el corriente año.

El periodo de exacción voluntaria será de tres meses, que terminarán el día 30 de Junio próximo.

Gratitud

Doña Rafaela García Sánchez, maestra que fué de esta villa, y que, como ya saben nuestros lectores, falleció en Cáceres, ha dejado en su última disposición testamentaria 100 pesetas al ayuntamiento de esta villa para obras de beneficencia, cuya cantidad ha sido entregada por el ilustrado párroco D. Alejandro Gorjón á quien se la remitió don Severino Fernández Vega.

Mencionada señora que educó con esmerada paciencia y labor inquebrantable á muchas generaciones de este pueblo consumiendo su salud y preciosa vida en el continuo trabajo de las aulas, se acuerda en el ocaso de su existencia de las necesidades y miserias de Peñaranda, dejando de su patrimonio una cantidad, que si no puede remediar grandes pobreza, pregona en cambio el amor y caridad de generosos y nobles corazones. Tiempo hacía que la difunta estaba alejada de esta villa; su ausencia podía haber estimado su cariño para con esta población, y lejos de esto en la hora

de su muerte se acuerda de nosotros y nos lega lo que adquirió, acaso, con el esfuerzo de su penosa misión

También por disposición testamentaria de dicha señora se celebró en la parroquia de esta villa un funeral por el bien de su alma, el martes último.

Dios haya premiado á tan virtuosa señora que pone de relieve la meritoria misión de los maestros y los beneficios y amores que desparan entre las generaciones que educan y enseñan.

Miserere

Anoche se cantó en nuestra parroquia un bonito miserere por distinguidas señoritas y apreciables jóvenes de esta villa.

La multitud de fieles que llenaban el templo oyó con religiosidad las melodías de la música y las armoniosas voces de los cantores.

PARA EL ALTAR DE SAN JOSE

8.ª lista de la suscripción abierta por la asociación de San José para construir un altar.

| | Pesetas |
|---|---------|
| D. José Bautista | 2 |
| Juan de la Peña | 50 |
| D.ª Casimira Bautista de Avila | 1'50 |
| Engracia Usallán | 30 |
| Felipa Galindo | 30 |
| Matilde Ruiz de la Barcena | 1 |
| Una devota del Santo | 2 |
| De una familia devota de la sagrada familia | 2 |

Drama en acción

En el pueblo de Traguntia, partido judicial de Vitigudino, se ha desarrollado un sangriento drama del que han sido protagonistas dos jóvenes.

Varios mozos del citado pueblo, convinieron en celebrar una función teatral, y al efecto prepararon todo lo necesario, comenzando á ensayar el drama *Diego Corriente*, en el cual tienen que hacerse disparos con trabucos.

Llegó la noche de la representación y el local donde ésta se celebraba hallábase completamente lleno de personas, que no cesaban de aplaudir á los improvisados artistas

El entusiasmo rayaba á gran altura y las voces de ¡bravo! ¡bien, bien! resonaban en la sala.

Todo era allí paz y alegría, hasta que la mala suerte hizo que aquél espectáculo tan divertido para los que lo presenciaban, terminara en horrible tragedia.

En una escena de la obra la más culminante, tiene que disparar un actor, sobre otro un arma de fuego antigua, un trabuco.

Llegado el momento del disparo, el joven en cuestión lo hizo sobre su compañero Santos Montes, ignorando que el tal trabuco estuviera cargado.

Al ruido de la detonación, se apagaron las luces del teatrillo, mientras el infeliz Santos caía desplomado sobre las tablas, bañado en sangre y sin que nadie se apercibiera de ello.

El susto, la impresión que el público recibió, fué terrible.

Completamente á oscuras, en medio de la mayor confusión, hubo

uno que, haciendo luz con una cerilla, vió que Santos Montes, con el tórax destrozado, agonizaba, mientras el imprudente agresor caía desmayado junto al cadáver de su malogrado compañero.

Entonces la alegría se convirtió en honda tristeza, y los gritos de terror oíase por todas partes.

El Juzgado de Vitigudino se personó en el lugar de la ocurrencia, ordenando el levantamiento del cadáver y principiando á instruir las oportunas diligencias.

El muerto se llama Santos Montes, natural de Traguntia, de unos 27 años de edad, y cartero de dicho pueblo, y sostenía relaciones con una sirvienta de Salamanca.

Desociedad

—Desde el pasado sábado residen entre nosotros la distinguida señora doña Angela Saiz esposa del Notario de esta villa don Mariano Areallas, su bella hija Jacoba y su hijo el ilustrado abogado don Mariano.

—Con objeto de pasar una temporada en compañía de sus padres, se encuentra en esta villa la señora doña Maria de Anta y su esposo don Antonio Jimenez Muñio.

—El domingo último estuvieron en esta villa nuestro amigo don José Concha Alcalde, secretario de la Audiencia de Salamanca y su distinguida esposa doña Teresa Alfonso Lopez.

—Dentro de breves días marcharán á Zamora con objeto de presenciar las solemnes procesiones de semana santa, la virtuosa señora doña Romana Gil, y las bellas señoritas Teresa A. Camisón, Carmen y Lola Escudero.

—Esta tarde han salido para Salamanca, donde pasarán una temporada, la distinguida señora doña Paz Sánchez de la Peña y sus hijos, nuestros amigos don Antonio y don Fernando Garcia Sánchez.

—Otra vez se encuentra en cama sufriendo un fuerte catarro la lindísima y bella señorita Marceliana G. de Liaño Méndez.

—El domingo último celebró su fiesta onomástica la bella señorita Maria de la Torre Llorente viendose con tal motivo muy concurrida de encantadoras señoritas y distinguidos jóvenes, su elegante morada. Por la noche se organizó agradable y cordial reunión, pasando los invitados horas felices, y siendo espléndidamente obsequiados con toda clase de atenciones por los dueños de la casa.

—Con objeto de pasar las vacaciones de Semana Santa se encuentran entre nosotros gran número de estudiantes de esta villa

Noticias varias

Por el rectorado se ha sobreesido si ulteriores consecuencias, el expediente relacionado con la ausencia de esta villa por determinado tiempo de la ilustrada maestra de niñas doña

Maria Amalia Sánchez.

Entre los considerandos de mencionada disposición aparece que si la interesada se ausentó del punto de su residencia oficial fué en uso de licencia y si permaneció despues de terminar el primer periodo de observación facultativa no lo hizo sin solicitar previamente el segundo, y posteriormente la sustitución personal por imposibilidad física que mientras estuvo encargada de la escuela la maestra doña Emilia Gil Ugarte, la Junta local de 1.ª enseñanza no hizo gestión alguna para activar el expediente de substitución, y solo cuando aquella dejó voluntariamente su cargo fué cuando se apresuró á denunciar la excepcional situación de la escuela y de la maestra propietaria.

Felicitemos á la ilustrada profesora por la favorable resolución recaída en tal asunto.

Recomendamos á nuestros lectores la lectura del anuncio inserta en 4.ª plana del acreditado comercio de ultramarinos de don Ruperto de la Torre, pues á la selección de los géneros se une la economía en los precios.

Ha fallecido en esta villa el apreciable artesano Restituto Diaz Santos despues de larga y penosa enfermedad.

Enviamos á sus hijos y demás familia nuestro pésame.

El Ayuntamiento de Santiago de la Puebla ha acordado crear cinco plazas de guardas jurados para la custodia de aquel término, las cuales estarán dotadas con 365 pesetas anuales cada una.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Lugo, don Pedro Calvo Camina, que ejerció en esta villa unos años la abogacía y donde tiene varios amigos, entre los cuales nos contamos.

Por el ministerio de agricultura se ha invitado á las compañías de ferrocarriles de toda España á que estudien el medio de reducir el precio del transporte de los artículos de primera necesidad, presentando al efecto en dicho ministerio tarifas especiales, mínimas.

Por disposición del Alcalde de Salamanca se ha hecho una monda de mendigos transautes en la capital y á esto es debido el que ahora sea con exceso el número de estos que recorren los pueblos de la provincia.

Ha visitado nuestra redacción el primer número de la revista regional que se publica en Madrid y que dirige don Martín Coria, titula la *Por Castilla*, cuya publicación tiene por objeto defender los intereses castellanos.

Se ha publicado en Salamanca el primer número de «El Hortera» que será órgano en la prensa de las aspiraciones de esta modesta clase, al que se han suscripto muchos dependientes de comercio de esta localidad.

Saludamos al nuevo colega y le deseamos muchas prosperidades.

El próximo día 30 cesarán en el

cargo de diputados provinciales los que han cumplido el tiempo porque fueron elegidos, y al siguiente día se reunirán los diputados con los nuevamente elegidos, procediendo al nombramiento de cargos.

En el presente año corresponde la renovación de Jueces municipales, con arreglo á la ley. Las ternas serán elevadas á la superioridad para su designación.

PASATIEMPOS

(Solución á los del número 1.403.)

A la *Pregunta*.—La letra A.

Al *Geroglífico*.—Caer en la cuenta.

Ai *Problema*.

Hay que comprar:
19 carneros: 1900 reales
1 cordero: 20 »
80 tordos: 80 »

100 piezas = 2000 »

Solución á la inserta memoria del último número de LA VOZ en sus pasatiempos, dada por Segundo Martín, mozo de labor, mientras dormitaba de once y media á doce de la noche del domingo último.

Carneros, 19; á 5 duros=95.
Corderos, 1; á 1 duro=1.
Tordos, 80; á real = 4.

Total 100; = 100.

**

PREGUNTAS MÉDICAS

- 1.ª ¿Cuáles la enfermedad más alegre?
- 2.ª ¿Cuál es la más astronómica?
- 3.ª ¿Cuál es la más religiosa?
- 4.ª ¿Cuál es la más pictórica?

5.ª ¿Cuál es la más aritmética?

**

ACERTIJO

Nadie pudo definirme y se me vé en todas partes, en el palacio suntuoso, en la choza miserable, en la ciudad, en el campo, y en celestes luminas. Del hombre muy fiel amigo puedo sin pompa llamarme, yo le guiso, yo le plancho, yo le abrigo, y aun llevarle he logrado tan aprisa que de mi siempre se vale, si horas y horas de camino quiere hacer en un instante. Vamos, lector, ¿me adivinas ó sigo con mi romance?... Cuando sirvo soy muy bueno mas cuando mando un salvaje.

**

(Las soluciones en el número próximo)

PEÑARANDA. 1905
IMP. DE B. SANCHEZ

Papeles pintados

Grande y variado surtido. Más de 500 dibujos, todos preciosos, á precios muy económicos.

Muestrarios á disposición del público.

Papeles transparentes para el decorado de cristales.

IMPRESA DE BIBIANO SANCHEZ
Junto al teatro-casino
Peñaranda de Bracamonte.

**GÉNEROS
ULTRAMARINOS Y PENINSULARES**

Ruperto de la Torre

CASA DEL JARDIN

PEÑARANDA DE BRACAMONTE

Este establecimiento acaba de recibir para estos días de vigilia un abundante surtido en conservas de pescados de los mejores fabricantes del país y extranjeros, á saber:

Lamprea guisada. Langosta. Langostinos. Mero en aceite. Calamares en su tinta. Merluza. Besugo. Congrio. Almejas. Megillones. Atún. Bonito. Thom Mariné. Salmón inglés, francés y del país. Ostras. Boquerones fritos y otros

También han llegado bacaladas pequeñas de bajo precio propias para limosnas. Noruega 1.ª crecido, y superior Escocia legítima.

Se dan vales equivalentes al cuatro por ciento en las ventas que se efectúen al pormenor al contado.

Precio fijo.

Se arrienda

En la calle Rebola unas espaciosas portadas con paneras, cuadras, pajares, cobertizos para carros y cuantas comodidades son precisas para una casa de labor.

Entenderse con su dueña doña Gerarda de Dios, (viuda de Dieguez)

Se vende

unas cincuenta huebras de tierra de labrantío y nueve aranzadas próximamente de viñedo, situadas en el término de Ventosa del Rio Alcazar. Los que se interesen en su adquisición pueden entenderse con D. Lorenzo Aniceto Alvarez, ca. de Serranos, 16, Salamanca.

Paja de trigo

Se vende por arrobas y al precio de DOS REALES ARROBA, paja de Trigo en el monte Grande de Narros del Castillo.

Dirigirse á don Manuel Villo Clavo, que habita en la casa referido monte.

SE VENDE

una corraliza muy grande y en excelentes condiciones situada en sitio tan céntrico como la calle Ebrero. Dirigirse á su dueño D. Ricardo González, en Mancera de Abajo.

GRAN CAFE-RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

Calle de Zamora, núms. 2, 4 y 6

En este acreditado establecimiento encontrará el público un servicio esmerado en todo lo concerniente al ramo.

Cubiertos desde 2'50 pesetas adelante.

Se sirven bodas y banquetes y se encarga de todo el servicio en todas las poblaciones de la provincia.

**COMPANIA ANÓNIMA DE CREDITO,
COMERCIO, CONSTRUCCIONES Y SEGUROS
FRANCO-INGLESA**

MAQUINAS PARA TODA CLASE DE INDUSTRIAS
MAQUINARIA AGRÍCOLA
MAQUINAS DE LAVAR.

Capital social 10.000.000 de pesetas.

OFICINAS: CHURRUCA, 4, BAJO.—SAN SEBASTIAN.

Representante en esta villa, D. Martín Sánchez.



LA HIGIÉNICA

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE SALAMANCA
CON MEDALLA Y GRAN DIPLOMA

Augusto Hernández

PEÑARANDA DE BRACAMONTE.

PARA SEMANA SANTA

Deliciosa LIMONADA GASEOSA elaborada con esquisito vino de Valdepeñas, traído directa y exclusivamente para este objeto.

Gaseosas de todas clases.

—AGUA DE SETTZ—

En los elegantes sifones higiénicos con el interior de porcelana.

En vista de que apesar de tener en existencias esta importante fábrica muchos miles de botellas, no la ha sido posible surtir á cuantos lo han deseado, tiene contratadas á tal objeto y se recibirán muy pronto diez y ocho mil botellas más.

AUGUSTO HERNANDEZ DE LA PEÑA

BARRIO DE SOMORROSTRO

PEÑARANDA DE BRACAMONTE.